

# 浙江省红十字会2014年工作要点

2014年全省红十字会工作的总体要求是:以党的十八大、十八届三中全会和省第十三次党代会、省委十三届四次全会精神为指导,坚持深化改革、推进体制机制创新,以贯彻落实国务院《意见》和省委、省政府《意见》要求为主线,以激发组织活力、创造力和竞争力为核心,积极践行群众路线,着力加强组织队伍建设、制度建设、品牌建设、公信力建设和宣传舆论阵地建设,努力提升专业化、规范化、社会化、信息化水平,在服务大局、当好手中充分彰显红十字会的独特优势和作用,推动我省红十字事业发展,为干好“一三五”、实现“四翻番”,建设物质富裕、精神富有的现代化浙江作出新贡献。

2014年的重点工作:

## 一、深入学习贯彻十八届三中全会精神和国务院、省委省政府《意见》精神,激发组织活力、创造力和竞争力

1. 深入学习十八届三中全会精神。结合领导干部读书会和系统内各类培训班,组织召开专题学习会、座谈会,开展以“激发社会组织活力”为主题的大讨论,在红十字会网站、报刊开设学习专栏、刊登学习体会,深入学习、深刻把握十八届三中全会精神,进一步激发红十字组织活力、创造力和竞争力。

2. 进一步抓好两个《意见》的贯彻落实。积极争取地方党委、政府出台贯彻落实国务院和省委、省政府两个《意见》的指导性文件。继续加强与同级相关职能部门的沟通与协调,争取制定落实相关配套政策和措施。组织开展对各地《意见》贯彻落实情况的检查。注重结合,创新工作思路和方法,以国务院出台《关于政府向社会力量购买服务的指导意见》和《关于促进健康服务业发展的若干意见》为契机,在争取政府购买服务、强化社会合作、打造枢纽型社会组织等方面取得成效。

3. 加强调查研究。积极开展党的群众路线教育实践活动,接地气、去浮气,重视加强对影响红十字事业发展的重要难点问题的调查研究,以组织专项课题调研、基层走亲连心等多种形式,问计于基层、问计于群众,以调查研究的实际成果指导实践、推进改革。

## 二、着力加强制度建设和公信力建设,打造“公开、透明、规范、高效”红十字组织

4. 加强制度建设。结合党的群众路线教育实践活动“把学习教育与解决问题结合起来、与建章立制结合起来

来”的要求,立足长效、着眼长远,有序推进备灾救灾、人道救助、基金管理、捐赠款物管理、志愿服务管理、责任追究等方面制度的“立、改、废”,充分发挥制度的保障、防范和引领作用,进一步规范组织行为。

5. 推进信息公开。建立健全信息披露机制,加快推进信息公开,按照《浙江省红十字会系统信息公开办法(试行)》要求,规范公开流程,丰富公开内容。按照总会统一规划和部署,加快推进信息化平台建设,县级以上红十字会要通过门户网站,及时公开捐赠款物接受与使用、人道救助、项目实施、招标采购、部门预算、审计报告和其他要求公开的相关信息,做到公开、透明、规范,让公众“看得明白、查得清楚、捐得放心”。

6. 完善监督机制。逐步完善政府监督、社会监督、自我监督、法律监督“四位一体”的综合监督体系。建立定期审计制度,主动邀请审计部门或有资质的第三方审计机构,对各级红十字会社会捐赠款物使用情况进行审计,审计结果及时向社会公开。主动邀请人大代表、政协委员视察调研红十字会工作,邀请媒体开展集中采访,邀请市民代表、捐赠者代表、社会监督委员会委员、行风监督员等走进红十字会,多渠道接受社会监督。加大自我监督力度,建立绩效考评和问责机制,严格执行责任追究。

7. 着力加强组织队伍建设,提高专业化服务水平

8. 加强组织队伍建设。按照“有机构、有常务副会长和专职工作人员,依法独立自主开展工作”、“经费列入财政一级预算”的“四有一独立”要求,继续健全和完善县级以上红十字会管理体制。加快推进设区市红十字会建立党组和县级红十字会建立党的基层组织。以“红十字示范县”创建为抓手,推动县(市、区)红十字会工作健康发展。创新选人用人机制,通过择优选拔、公开选拔、竞争上岗等多种方式,充实红十字会管理人员队伍;通过政府购买公益岗位、招聘项目工作人员等多种形式充实红十字会工作人员;通过组织各类培训,提高队伍整体素质。

9. 加强红十字青少年工作和志愿服务工作。建立健全各级各类学校红十字会,创新活动载体,以红十字运动知识普及和精神传播、救护培训、健康教育、志愿服务等为主要内容,以创建各级红十字达标校、示范校和评选红十字优秀青少年为抓手,推动全省学校红十字工作迈上新台阶。进一步规范红十字志愿者登记、注册等制度,加强对志愿者的培训和管理,表彰奖励

优秀红十字志愿者和志愿服务团队。以实施志愿服务项目培训计划为抓手,深化项目成果展示,引导和推动志愿服务向品牌化、规范化、专业化和社会化方向发展。举办红十字青少年夏(冬)令营活动,适时召开全省红十字青少年暨志愿服务工作经验交流会。

10. 打造专业化的救援队伍。充分发挥红十字会在应急救护、志愿服务等方面的特色和优势,善于依托社会力量,有效整合各种资源,组建各级红十字应急救援队伍。进一步加强应急救援队伍专业化建设,依托浙江省红十字水上应急救援队,加大对涉水救援队伍的培训;加快建设浙江省红十字心理应急救援队,提升服务能力与水平,充分发挥其在重大灾害救援、器官捐献、造血干细胞捐献等方面的心理干预、心理抚慰作用;结合各地实际,注重培育户外搜救等其他专业应急救援队伍。

11. 加强备灾救灾能力建设。加强应急救援基础设施建设,依托社会资源建设备灾救灾仓库,科学配置相关设施设备。争创国家级备灾救灾中心,重点建设好温州、衢州2个区域性备灾救灾物资库。加强备灾救灾工作业务指导,组织开展应急演练活动,提高快速反应能力。强化区域合作,倡导相互支援,实现灾害救援全省联动。

## 四、着力加强品牌建设,提升组织社会影响力

12. 做强“情暖浙江·红十字博爱公益项目”。大力推进“博爱家园”、“母婴平安”、“红十字博爱送万家”、“基层红十字博爱救助金”等品牌项目的实施。广泛动员社会爱心力量,以人道救助为宗旨,品牌建设为目标,项目筹资为载体,规范管理为手段,优质服务为支撑,架设桥梁、搭建平台,深化与企业、社会团体、商会、协会等合作,探索社会化筹资救助新机制,研究制定做大做强“情暖浙江”系列红十字博爱公益项目的政策举措。适时启动“朝聚光明”项目。

13. 探索红十字社区服务工作。紧紧围绕创新社会治理体制的契机,在参与基层社会治理和提供公共服务等方面主动作为,探索开展符合红十字会宗旨的便民、助民、惠民活动,通过创建博爱超市、博爱服务基地等形式,把公益性无偿服务、互助性抵偿服务、市场性有偿服务结合起来,形成多层次、多类型、广覆盖的社区红十字服务网络。立足扎根基层、服务群众,把红十字社区服务工作与红十字人道传播、志愿服务、应急救护培训、基层组织建设等结合起来,组织开展院前救护、居家护理、卫生保健、家庭安全等知识和技能的普及和培训,把红十字的关爱传递到千家万户。

14. 深入推进关爱生命行动。加强与相关部门的协调和配合,依法落实造血干细胞捐献者及其亲属优惠用血政策,进一步规范人体器官捐献工作,完善人体器官捐献者困难家庭人道救助和缅怀纪念等社会褒奖激励政策,整体推进造血干细胞捐献、人体器官捐献和无偿献血宣传动员工作的深入开展,打响红十字生命关爱品牌。争取到2014年底全省造血干细胞捐献者资料库有效库容达到5万人份以上,再动员反悔率控制在20%以下。争取新增人体器官捐献100例。

## 五、着力加强宣传传播能力建设,唱响浙江红十字好声音

15. 加强宣传传播能力建设。深化自媒体宣传,继续办好红十字会网站和红十字报刊,积极运用红十字官方微博发布信息,探索建设微信平台,推送红十字微刊物、微新闻。强化媒体合作,通过聘请知名媒体人担任红十字形象大使,组建新闻工作者红十字志愿服务队,组织采风活动、专题报道,举办新闻通气会、联谊会等多种形式,积极争取各级主流媒体支持,扩大宣传。建立健全红十字会新闻发布制度,完善突发舆情事件协调处置机制,组建信息员队伍,及时、全面、真实、准确向社会发布相关信息,积极回应社会关切,加强舆论引导。

16. 唱响红十字好声音。结合“五·八”世界红十字日、世界急救日等重大节日和纪念活动,宣传普及红十字运动基本知识,倡导传播红十字运动精神理念。积极争取文明办和有关部门、新闻单位支持,省、市、县上下联动,以“寻找最美红十字人”为主题,选树一批捐献者、捐赠者、救援员、志愿者和专职工作人员等最美典型,广泛深入宣传其感人事迹,唱响红十字好声音。以编印《浙江红十字志》、编纂《浙江通志》相关篇目为抓手,深入开展浙江红十字运动历史的研究,弘扬红十字文化。

## 百姓故事

### 准备考研的小伙车祸后捐器官救人

“助学贷款,今年就能还完了!”前不久,湖北小伙石远志,这样向爸爸汇报,带着一点开心和骄傲。家人怎么也没想到,这成了他留给家人最后的话。

11月26日晚上,台州黄岩,25岁的远志在上夜班途中,不幸遭遇车祸,脑部受创、伤势过重,医生们连续抢救一周,遗憾没能挽救这个年轻的生命。

12月3日,远志的家人做了一个决定:捐出他的肝脏、肾脏,挽救危在旦夕的患者,让别人的生命延续。

#### 助学贷款 今年还完准备考研

远志的爸爸石江波,一周多时间几乎没睡觉,双眼深深陷入眼眶。妈妈几乎一夜之间头发花白,脸上满是泪痕。

“事情来得太突然了,受不了。”爸爸一时间哽咽了。

远志今年25岁,老家在湖北。农家培养一个大学生不容易,远志2011年从湖北工业大学毕业,原本打算继续考研究生,可考虑到助学贷款还没还完,也受家人的鼓励“男孩子到外面的世界闯一闯”,去年网投了一份简历后,被一家物流公司台州分部录取了。他格外珍惜这份得来不易的工作,兴冲冲地在去年五月从湖北赶到台州,一直在单位从事着后勤部门的统计工作。

然而一场车祸却撞碎了他25岁的青春,生命戛然而止。

11月26日深夜23点多,远志从租住处步行上班。夜晚的路上行人稀少,灯光昏暗。在行至一十字路口时,随着一个刺耳的急刹车声,迎面而来的辆小轿车撞上了远志。

经过交警现场勘查和认定,肇事者无驾照,应负全责。可是,这已经无法挽回一场悲剧。

远志的父母在得知车祸消息的第二天赶到了台州。病床

上的儿子,头部包着纱布,没能开口跟父母说上最后一句话。

爸爸说,儿子爱读书,很痴迷,弟弟中途放弃了升学的机会,出来打工,全家供远志一个大学生,远志带着全家的希望念完了大学。

出租车的第二天,快递送来了他几天前订购的书,他却再也看不到了。

爸爸说,之前几天,儿子还跟他打电话,在台州上班挺开心的,读书时的助学贷款,算上利息还差2.6万元,自己今年差不多能还完了,不用家人操心。

#### 他的名字 是一味上品中药

石江波记得很清楚,抢救到11月29日,医生很遗憾地说,伤太重,远志已经脑死亡,没有生还的希望了。

这位瘦削的父亲,回想起儿子刚刚大学毕业,没能成家立业,有说不出的悲伤。后来强忍悲痛,做出了一个艰难的决定——将儿子的器官捐献给有需要的人!

“他爷爷给他取名为远志,就是想让他长大后能做有意义的事。”父亲的眼睛失去了神采,解释着自己为儿子做的最后一件事的想法。

远志的爷爷懂中药,“远志”是一味中药名称,《神农本草经》中就有记载,被列为上品,视为“养命要药”。爷爷给予孙子最大的期待,希望孙子长大后能像这一味朴实的良药一般帮人、救人。

“这些等待器官的病人得到帮助,他们的家人会很开心的。我希望他们早日康复,让生命得到延续。”爸爸说。

12月3日晚,经过医生评估,远志捐献了肝脏、肾脏,器官连夜送往杭州,捐献给了3位急等器官移植救命的患者。

(王蕊 沈晓洲)

## 养生之道

### 冬季养生注意事项

#### 一、忌蒙头睡觉

由于被窝内空气不流畅,再加上人体散发出来的体臭汗臭味、呼出气中的二氧化碳、肠道排出的有害气体,致使被窝内空气混浊。如蒙头睡觉,会使体内氧饱和度下降,次日清晨起床时会出现头昏脑胀、精神萎靡、食欲不振、记忆衰退等症状。

#### 二、注意肌肤保湿润燥

寒冬气候干燥,人体的表皮层血管会收缩造成皮肤层血液循环减慢,皮脂腺与汗腺功能降低,表皮的水分与脂肪含量大减,因此,冬天的皮肤容易变干燥、敏感,甚至破裂。在饮食方面,可多服用含黏液质的食品,如蜂蜜、海参、木耳、水梨、蹄筋等,以提高血液中胶质含量,增加细胞内水分的保存。

#### 三、注意关节保暖

由于关节附近多是肌腱、韧带等血管分布较少的组织,温度本来就比较低,而且四肢较常暴露在外,更易散失温度,使关节僵硬,血液循环差,因而疼痛不止。因此,关节炎患者在寒冬须加强保暖。冬季临睡前温水泡足,可活血通络、安神宁志、促进睡眠。

#### 四、饮食温热勿燥

由于冬季寒冷,人们喜食温热食物抵御寒邪,但必须注意的是,现代人营养都已过剩,加上生活紧张忙碌、睡眠不足,许多人容易虚火上升,因此,若常有便秘、痔疮、失眠、长痘痘等症状的人,不可滥补;而胃肠道病、痛风、高血压、糖尿病、肾脏病、心脏血管疾病患者,尤应避免吃麻辣火锅。

## 人人学急救 急救为人人

### 红十字【急救】掌上学堂

### 红十字会与红新月会国际联合会

### “红十字掌上急救”来到中国

能帮助使用者学习急救知识,也教授防灾避险的方法,在紧急时刻还能指导使用者按步骤进行正确的自救互救。软件内置真人视频和图解动画,便于学习和记忆。

软件完全免费下载,离线使用,不占用手机流量,也不含任何形式的商业广告,充分体现公益性和人性化。

最后,温馨提醒不要在真人身上练习心肺复苏,真人视频仅供学习。

●一次下载安装,离线使用,不占用您的手机流量

【红十字急救掌上学堂】  
下载地址http://www.redcross.org.cn/hhz/hz/sy/zl/app/

扫描二维码即可下载



### 红十字掌上急救特点

- 21项急救学习专题,涵盖常见急症
- 内置视频和动画,便于学习和记忆
- 分步图解教您如何处置和应对
- 设有自测功能,通过测试,您将获得徽章和奖励

扫描二维码即可下载

Apple Store 免费下载

## 浙江省红十字会公益推荐

### 博爱基金

Fraternity Foundation



中国红十字会



CRCF  
CHINA RED CROSS FOUNDATION

中国红十字基金会



HAPPY ANGEL FUND

幸福天使基金

### 餐前喝点水可防呼吸系统疾病

有些人天气暖和,温湿度适宜的时候,鼻子、口腔、咽部不会难受,而一入冬,就开始咳嗽气喘,甚至得了肺炎,这是怎么回事?

医学专家指出,肺炎球菌寄居在人的气道里,在外部温湿度适宜的情况下,这种菌与人体相安无事,当外部温度发生改变,空气变冷,湿度下降时,就会开始“造反”。尤其是人体的免疫力下降时,肺炎、老慢支等呼吸系统疾病就特别容易复发。有些人一早醒来,咽干渴,鼻子难受,出门再被寒风一吹,马上就会感冒,就是这个道理。

因此,入冬保健,首当其冲的就是要“保水”,防干燥。很多人有早晨醒来之后喝水的习惯,为的是促进新陈代谢。医学专家提出,对付冬季干燥,除了坚持早晨喝水的习惯外,在每次餐前也应该适量喝一点水,以缓解咽干,刺激胃肠消化功能。(卫薇)